

# 中铁青年突击队，支援社区战“疫”

金鹰报·新湖南社区频道记者 刘双昀

“今日，长沙新增一例新冠肺炎确诊患者。”“长沙市芙蓉区划定疫情防控封控区、管控区、防范区范围。”……3月以来，长沙新一轮疫情牵动着所有市民的心。为减轻社区基层的抗疫压力，中铁五局一公司团委、物资公司团工委立即发出志愿者召集令，一时间一呼百应，两团委火速联合组建青年抗疫突击队，下沉至雨花区洞井街道南庭社区，有序参与社区疫情管控、核酸检测、卡点执勤、秩序维护、体温测量等防疫志愿服务，筑牢社区疫情防控安全墙。

尽管来自中铁五局两个不同的部门，但为了抗疫，12名青年突击队队员组成了一个新的集体。通过商议，突击队将每天的志愿工作分为上、下、晚班，分别派至社区三个核酸检测点。3月20日，中铁五局一公司青年抗疫突击队开始运作起来。

## “面对疫情，我义不容辞”

“我们这支党员青年突击队平均年龄25岁，非常能吃苦耐劳，现在是疫情防控关键期，大家特别想尽自己所能做点事情。”中铁五局一公司团委书记夏剑涛说。

在接到一公司团委号召后，“95后”长沙伢子何锐杰第一时间报名。“夏书记，我年轻，希望参加到这次志愿服务中！”24岁的何锐杰自小在南庭社区长大，对这里的一草一木都非常有感情。为了更好地服务居民，他每天花在通勤路上的时间长达两三小时，即使每天站岗、维护秩序已经很累，但第二天他总是精神奕奕地出现在工作现场，“最近这段时间，我在媒体上了解许多坚守一线的医护人员及志愿者的感人故事，深感他们的不易，也希望能尽自己最大的一份力为社会作贡献。”



青年突击队志愿者协助老年居民操作健康码。

“以前都是我对别的防疫人员说‘辛苦了，谢谢’，这些天也有好多人对我说了这句话，特别难忘。”夏剑涛发自内心的感恩和满足。来自广东的夏剑涛有时候听不懂长沙话，但依然对不会讲普通话的老人耐心十足。从大学开始便在长沙学习生活的夏剑涛早已将长沙当做他的第二故乡，“面对长沙的严峻疫情，我义不容辞。”

## “我年轻，我可以！”

“这段时间，我看到身边许多医护人员和志愿者在坚守，媒体也有很多报道。倒春寒气温骤降，风雨交加，他们一站六七个小时，太不容易了，我就想能尽自己最大的一份力作点贡献。”26岁的物资公司员工李红明的妻子下个月即将临盆，面对辖区划分的3个核酸采集点，他没有选择妻子所在的点位，而是毅然选择任务更繁重的点位，只因为“我年轻，我可以”！

对于工作安排，李逸芸始终全程参与，上午完成自己的本职工作后，中午12时多赶赴核酸检测点。李逸芸耐心、细心、详细地为社区居民讲解防疫知识，并以军人的严谨态度对检查过程中发现的黄码人员和有省外旅居史的人员进行详细登记并向社区报告，指引他们前往就近的核酸检测点进行检测，减少外出。李逸芸不顾自己腰椎间盘中度突出、脚趾曾粉碎性骨折等旧疾，坚持守在岗位。

## “党旗所指，团旗所向”

核酸检测点分布在各个小区，大多数居民都为年满60岁的老年人。在小区核酸采样现场，突击队队员们登记核对信息，用喇叭给居民“喊话”采样注意事项，协助居民扫行程码和场所码，维护现场秩序，遇到老年人使用智能手机不熟练时，队员们还耐心协助他们完成手机上个人信息注册。为了让居民少排一会队，减少脱防护道具的次数，不耽误采样进度，他们几乎不喝水，不去厕所。一场核酸检测下来，大家几乎都像蜕了一次皮般劳累。辖区还有不少行动不便的居民，队员们也积极陪同医护人员为其上门做核酸，一天上下楼梯的次数早已记不清……

连日来，夏剑涛、李逸芸和队员们奔走在南庭社区，与社区工作人员、其他党员先锋队、志愿者队伍协同配合，日均步行1万余步，协助核酸检测采样。他们说，“每位队友都全力以赴，不怕苦不怕累。”“党旗所指，团旗所向。哪里最需要，我们就向哪里集结。”当每一天，数以万计的“红马甲”在封管控区和各个社区，不分年龄、不分职业的战“疫”，便是一种心对心的呼唤。这种无私大爱会感动着身边的人，温暖着一整座城，感召着更多人加入其中。

上接1版

吴艳辉告诉记者自己有一对9岁和5岁的“姐妹花”，最近都没有时间通电话，每次空闲下来时孩子们已经睡了。丈夫则借调到望城疾控中心，和她一起坚守在岗位上。“我觉得这都不困难，是可以克服的，大家都很辛苦，包括快要退休的老师也一直在岗，夜以继日，风雨无阻。”吴艳辉言语间略带哽咽。

## 王琰：

## “任务不结束，我们不休息。”

在东塘街道社区卫生服务中心，忙碌的身影随处可见，罗列受检人员名单、录入联防联控系统、核酸样本

采集、整理上传报表……公共卫生科主任王琰已连续奋战了9天，困了就在办公室里的沙发上打会盹。

“一些居家隔离人员还需要经过街道社区卫生服务中心的最后一道把关，然后及时上报区疾控中心。”王琰解释道。

4月1日凌晨4时30分，王琰接到任务，需立即上门对7户辖区内居民进行复核，她与同事穿着厚重的防护服，挨家挨户敲门采样的同时，还要详细核实、询问、登记包括同住人信息等，采集、封装、消毒、整理医疗垃圾，然后进行下一个任务，不停地重复。由于入户采样对象住所涉



吴艳辉（右）在指导开锁师傅穿防护服，前去居民家环境采样。

及范围广、分布散、楼层高，这大大加重了他们入户核酸采样的工作难度和任务量，日行二三万步已成为工作常态。

“我们有很多任务必须完成，辖区内的多家医院也会增派人手，来帮忙的医护大部分都是白天已经上了一天的班了，晚上又来接着干，任务不结束，我们不休息。并且一定要做到‘不漏一人，不漏一户’，不管多难，都要完成任务。”“95后”的王琰的话语中展现出作为一名预备党员的决心。

战“疫”面前，他们身着白衣，心中却有锦缎，他们守护着美好家园，彰显了医者的责任与担当，诠释着崇高的敬业精神。“大家虽然辛苦，但护佑辖区居民生命健康是我们的责任。”东塘街道社区卫生服务中心主任龚克说。